

# 疫情期间别“任性” 妨害公务要受罚

□ 河北法制报记者 张世杰  
通讯员 邹德凤 殷璇

“进出公共场所佩戴口罩，辖区内全员进行核酸检测，村庄、社区实行闭环管控，高风险地区人员居家防疫……”疫情之下，这些强化防控工作的举措，是对群众利益的高度负责之举。大部分群众能够认真遵守政府的决定、命令，为疫情防控贡献自己的力量。但也有个别人在疫情防控中无理取闹，拒不执行政府命令，妨害公务，逾越法律红线，最终自尝苦果，被追究法律责任。

1月7日下午，某县组织对村民进行核酸检测。医护人员到县政府工作人员郑某家中给其母亲做核酸检测时，因其母亲行动不便，郑某不让其母亲做检测，并对医护人员进行辱骂，阻止医护人员采样，后又到办公地点闹事，辱骂工作人员，影响正常办公秩序。辖区派出所接到报警后，对郑某传唤时，郑某拒不配合，其家人也阻碍民警工作。郑

某不听劝阻先后将两名警务人员手部抓伤、警服撕坏，严重影响了疫情防控工作的正常开展。目前，犯罪嫌疑人郑某因涉嫌妨害公务罪已被刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

另外，某社区也出现了一幕大闹检测现场的闹剧。当日8时20分许，林某在等候进行核酸检测时检测过程中插队，引起排队居民不满并发生口角。在此维持秩序的民警上前劝阻，林某不听劝阻，与其子林某一起对民警进行殴打、撕扯、谩骂，致民警左面部挫伤、右肩外伤、左手拇指挫伤，防护服被撕坏。后林某、林某某被公安机关控制，检察机关提起公诉，案件进入审判程序后，辖区法院通过互联网庭审云平台系统，远程公开开庭审理上述案件并当庭宣判：林某、林某某的行为均已构成妨害公务罪，依法分别被判处有期徒刑一年、有期徒刑十个月。

上述两案中，郑某、林某、林某某的行为已触犯了我国刑法规

定的妨害公务罪。《中华人民共和国刑法》第二百七十七条的规定，以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合制定的《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》第二条规定，以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员（含在依照法律、法规规定行使国家有关疫情防控行政管理职权的组织中从事公务的人员，在受国家机关委托代表国家机关行使疫情防控职权的组织中从事公务的人员，虽未列入国家机关人员编制但在国家机关中从事疫情防控公务的人员）依法履行疫情防控而采取的防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等措施的，依照刑法第二百七十七条第一款、第三款的规定，以妨害公务罪定罪处罚。该规定将以上三类人员纳入为疫情期间妨害公务罪侵害的对象。对于妨

害上述规定的三类人员进行与防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等措施密切相关行为的，均可能被认定为妨害公务行为。该意见还明确，对于在疫情防控期间实施有关违法犯罪的，要作为从重情节予以考量，依法体现从严的政策要求，有力惩治震慑违法犯罪，维护法律权威，维护社会秩序，维护人民群众生命安全和身体健康。

此外，行为人一旦实施了妨害公务的行为，即便不构成刑事犯罪，根据治安管理处罚法第五十条的规定，公安机关也可以对行为人处以警告或者200元以下罚款；情节严重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款的处罚。

目前，我省疫情防控形势严峻，每一名公民都应当严格遵守法律、法规的规定，在疫情防控期间执行人民政府在紧急状态下发布的决定、命令，服从卫生防疫机构等依照传染病防治法规定提出的预防、控制措施。打赢这场疫情防控歼灭战，人人有责。

## 省市场监管局发布保健品消费提示 增强自我防护意识 科学理性选购产品

河北法制报讯（记者 张世杰）春节将至，为帮助广大消费者科学理性选购保健食品，省市场监管局日前发布消费提示，保健食品不能代替药品，选购须认准保健食品标志，发现违法犯规行为可及时举报。

省市场监管局提示，保健食品是食品，不是药品，不能代替药物治疗疾病。所有保健食品均不具有预防和治疗疾病的功能，更不具有预防新冠肺炎的功效。消费者特别是中老年人、疾病患者，切勿听信不法商家对保健食品的虚假广告和夸大宣传，更不要将保健食品用于治疗疾病，以免延误病情。

同时，消费者选购保健食品时要认清、认准产品包装上的保健食品“小蓝帽”标志及保健食品批准文号，按照其标签标注的保健功能、适宜人群科学选购，要到正规的商场、超市、药店等经营企业购买，并按标签、说明书上的要求食用，切勿盲目购买和食用。保健食品注册信息可在国家市场监督管理总局网站查询。

此外，消费者对购买的保健食品质量安全如有质疑，或发现宣传保健食品具有疾病预防、治疗功能的，请及时向当地市场监管部门举报，也可拨打投诉举报电话12315，市场监管部门将依法查处。

## 邯郸市市场监管局组织专项抽检 确保节日期间食品安全

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 赵春辉）为有效排查疫情防控期间食品安全风险隐患，切实保障春节期间食品安全，1月22日，邯郸市市场监管局印发《关于开展春节前市级食品专项抽检的通知》，决定迅速开展节前食品安全专项抽检。

此次专项抽检，全面覆盖全市20个县（市、区），突出重点产品，以群众日常生活必需、春节期间消费量大的食品为重点产品。专项抽检食品流通环节，侧重大型超市、批发市场等消费程度

较高的场所，共计抽检各类食品200个批次，每县（市、区）10批次，其中加工食品、食用农产品各5批次，食用农产品抽检覆盖畜禽肉及副产品、蔬菜、水产品、水果、鲜蛋等5个食品亚类。

该市强化风险监测，重点检验发现的问题集中的项目，及时公布抽检结果；发现不合格产品，立即开展核查处置，有针对性地开展整治行动，严厉打击销售不合格食品的违法行为；涉嫌犯罪的，依法移送公安机关处理。

## 魏县检察院发挥公益诉讼职能 保障民生 服务民企

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 郭凯 石雪萍）连日来，为做好疫情防控工作，魏县人民检察院主动将公益诉讼职能融入落实“六稳”“六保”服务大局的工作要求当中，实现执法办案与检察服务有机结合，多措并举，为保障民生、服务民营企业发展贡献检察力量。

魏县检察院公益诉讼检察部门干警采取明察暗访的方式，对县域内药房、超市、农贸市场等场所开展督导检查，重点核查在疫情防控期间是否有哄抬物价、销售伪劣防治、防护用品等恶劣行为，以实际行动回应人民群众最关心的民生问题。检察干警还到多家民营企业实地走访，了解企业在生产中遇到的实际困难和问题，为企业的正常生产经营提供司法保障，灵活运用诉前沟通磋商方式快速办理涉民企公益诉讼案件，实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一，坚定了企业正常生产经营的信心和决心。

据介绍，该院将对走访调查中发现的问题及时分析研判，对于符合立案条件的线索及时立案办理，通过发出检察建议的方式，督促主管行政部门完善工作措施，正确履行职责，为保障人民群众生命健康安全保驾护航。

## 邯郸肥乡检方公益诉讼助力疫情防控



河北法制报讯（记者牛继芬 通讯员贺秀婷）按照当前新冠肺炎疫情防控的要求，邯郸市肥乡区检察院把疫情防控和日常检察工作同步抓紧抓好，确保各项工作常抓不懈。该院第二检察部干警充分发挥公益诉讼检察职能助力疫情防控，切实维护国家利益和社会公共利益，保障人民群众身体健康和生命安全。

连日来，肥乡区检察院检察委员会专职委员孙保刚带领第

二检察部干警积极请战，主动出击，认真履行公益诉讼检察职能，会同区市场监督管理局工作人员对辖区药店和超市进行重点排查，联合开展源头防控工作，保护公共利益。

在药店，检察官详细了解口罩、消毒液等疫情防控用品的购进渠道、销售价格及近期货源供应情况，现场查看了是否存在违规情况，询问了药店消毒和营业人员测试体温登记等事项。

在超市，检察官详细向经营者了解商户经营资质、检疫记录、消毒工作落实等情况，督促经营者履行市场经营管理主体责任，严格要求营业人员必须戴口罩、手套，认真落实“消毒、测温、登记”等工作，同时向群众宣传疫情防控知识，切实提高大家的疫情防控意识。

图为联合检查组人员在药店进行检查。

冯浩然 摄

## 轻生女子关闭房门打开了天然气 民警深夜4小时线上线下急救援

河北法制报讯（记者 鲍娜军）紧急！紧急！一女子因感情纠纷，欲轻生！石家庄市公安局长安分局民警闻警而动，通过微信鼓励该女子进行自救，并引导其打开房门。最终，在民警的线上劝导、线下救援下，该女子被及时送医救治。

1月17日凌晨2时许，长安分局谈固派出所接110转警称，该辖区一女子打开了家中的天然气阀门，欲轻生，快速出警施救。

接到警情后，派出所值班民警刘晓

辉立即与报警人取得联系，以获得当事人的具体住址、姓名等信息。但报警人称自己与当事人只是微信好友，只知道住在哪个小区，并不知道对方的具体住址和真实姓名，其和当事人在微信聊天时获知其因感情问题欲轻生，便赶紧报警求助。

遇上了这样没头没脑的事，咋办？民警刘晓辉不敢耽误时间，他在将有关情况立即上报分局合成作战中心，协助核查当事人信息的同时，迅速带领辅警火速赶到事发小区，进行查

找。接到情况汇报，分局合成作战中心民警紧锣密鼓地开展核查工作，很快确定了当事人的姓名和住址，并通报出警民警。

凌晨3时40分许，民警刘晓辉等人赶到当事人家门口，切断了当事人家中的电源。但该户人家房门紧锁，敲门也无人应声，民警无法进入房内。

刘晓辉在赶紧联系120、消防、燃气公司、物业等部门的同时，也与分局合成作战中心民警取得联系。一场线上、线下的同步救援顿时展开。

分局合成作战中心民警试图与轻生女子取得联系，但预估因室内已经有燃气泄漏，不能拨打电话，便添加了该女子的微信。微信聊天中，民警耐心劝导该女子赶紧关掉燃气，打开房门，指导其打开窗户进行自救。但当事女子称自己浑身无力，无法站立。民警没有放弃，继续鼓励该女子坚持爬到门口，5时许，该女子终于打开房门。

这时，一直守在门口的刘晓辉等人立即施救。民警进入房门后闻到很浓的燃气味，该女子趴在门口，处于半昏迷状态。因断电房内一片黑暗，民警打着手电，迅速打开窗户，进行通风，关上天然气阀门，同时协助120将其送至医院救治，并联系当事人哥哥到医院陪护。当事女子得到了及时救治和照顾，民警这才离开，此时已是凌晨6时许……

## 石家庄市公安局交通管理局

### 关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及公安部《机动车登记规定》，我局通过河北公安交管网（www.hbgajg.com）对临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告，同时网上还刊登了机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀AM2793（大型汽车）、冀A81X90（小型汽车）等共1683辆机动车已临界强制报废期，请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续；冀AQ6779（大型汽车）、冀AP658N（小型汽车）等共15771辆机动车已逾期未参加检验，请机动车所有人尽快登录河北公安交管网（www.hbgajg.com）进行查验。

特此公告。

2021年1月26日

### 关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》，现予以公告，驾驶证逾期一年以上未换证将被注销132323\*\*\*\*\*051X、130106\*\*\*\*\*0015等662个；驾驶证连续3个周期未审验将注销最高准驾车型130103\*\*\*\*\*063X、130123\*\*\*\*\*7216等108个；逾期一年以上未换证已被注销130102\*\*\*\*\*0613、132302\*\*\*\*\*0314等456个。为方便查询交通违法记分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息。机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网（www.hbgajg.com）进行查验。

特此公告。

2021年1月26日